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教学设计理念

结构设计是在《技术与设计1》（通用技术必修模块1）的基础上，主要是在设计的一般过程及设计的一般原则和方法的基础上，结合结构的一些基础知识的运用解决实际问题的过程，是充分体现设计思想、理念的过程，是学生将所学的理论知识物化的过程，是充分发挥学生的想象能力，充分体现学生的创造能力，提高学生技术素养的有效载体。在这个过程中经历发现明确问题——制定设计方案——模型（原形）制作——方案优化和改进——产品的使用及维护设计的一般过程，以及在过程中的交流与评价。结构设计是通用技术课程理念、内容的具体的综合体现。
教材分析

本节教材是第一单元“结构与设计”中的第三节“结构的设计”。这节内容主要有三部分组成：一是结构设计应考虑的主要因素；二是简单结构的设计案例；三是结构设计步骤。教材以一位中学生发明自述为例引入，让学生知道，只要善于发现问题和勇于创新，人人都有发明和创造的机会，增强学生完成本设计和制作内容的信心。

在内容的安排上，按《技术与设计1》中设计一般过程的内容顺序分为五个环节：明确设计目标及要求  形成初步设计方案  模型制作   检验、优化和改进设计  评价，与必修1“设计的一般过程”相关内容遥相呼应。

此外“结构设计”属于设计中的一种类型，它必须遵循一般的设计方法和过程，同时凸现了“结构”设计的特点。所以与本单元的“认识结构”和“结构探究”紧密相关，本节课是理论知识的具体应用与实践延伸。

    课时安排：4课时。

设计讲解1课时。

实践制作2课时

展示评价1课时。

学情分析

本节课教学对象高中二年级学生，学生通过前面的学习，对影响结构稳定的因素有了初步的认识，但在进行具体的结构设计时还不会全面考虑各种因素，特别是第一次接触结构设计。因此在教学过程中通过实物演示和典型案例分析来启发学生，通过对不同方案的比较、权衡，正确地把握主要因素，开展动手实践和交流讨论等活动使学生亲历设计过程并有所感悟。

动手能力方面，通过必修１的学习，学生已经初步掌握了简单木工工艺，能够利用一些木材和金属制作一些结构简单的物品，所以具备基本动手能力，当然学生之间差异很大，有些学生的动手能力比较强，有些差些，可以通过分组合作，相互学习，共同提高。
教学目标

1. 知识与技能目标

(1)了解结构设计的特点， 熟悉设计一个结构应考虑的主要因素。

(2) 能确定一个简单对象进行结构设计，并绘制设计图纸，做出模型。
2. 过程与方法目标

(1) 在以合作学习方式、完成结构模型的设计过程中，初步学会结构设计的基本方法。

 (2) 在模型结构的制作中培养学生运用技术基础知识的能力，提高综合设计能力和动手制作能力。

3. 情感态度和价值观目标

通过设计和制作结构模型激发创造潜能，培养学生动手能力、创新能力，增强合作意识，体验成功的喜悦。
教学重点与难点
重点：理解结构设计应考虑的主要因素及结构设计应遵守的设计方法和过程。
难点：确立结构设计对象，结合设计材料进行设计分析。
教学方法
案例分析、实物展示、任务驱动、分组合作、小组讨论。
教学资源
1. 教学资源的准备
多媒体教学设备、通用技术专用教室、教学课件PPT、结构试验套件及相关工具。
2. 教学课件的准备
教学课件简洁，多以直观的图片来说明，抓住关键知识点，突出中心。

教学过程
1教学内容的组织与呈现方式

教师在教学时，应引导学生从技术和人文的视角看待设计，体验是设计为了满足人们的需要，设计是与生活密切联系的。

采用以小组为单位，每组6人进行分工合作，进行实践设计活动，小组内形成多种设计方案，选择出一个最佳的、可操作性强的方案，进行改进。方案设计完成后，进行合理的分工合作，制作模型。

小组制作好作品，全班交流展示，先学生互评，然后教师点评，学生评委评分，最后引导学生填写好活动技术报告。

2教学过程

第一课时
	教学环节
	教学活动
	学生活动
	设计意图

	复    习


	1力学角度，什么是结构？

2影响结构稳定性的因素？
教学内容 板书——结构设计
	学生思考、回答


	为本节课学习做好知识准备



	结构设计
重要性
	展示生活中书架设计照片


	学生观察、总结

	理解结构设计对生活的重要性。

	总    结
	正是这些结构的不同满足了人们的不同需求，使我们的生活变得丰富多彩。在我们的生活中, 如果没有结构, 世界将会怎样呢？产品将会造型单一、功能单调。那么，结构设计是不是高不可攀呢？同学们想不想体验结构设计给我们带来的快乐呢？


	扑克牌设计
小活动

	材料：每组用十张扑克牌
要求：搭建设计两层以上结构

时间：5分钟

	学生实践


	激发学生的学习兴趣，总结知识内容



	
	提问：你知道结构设计合理的扑克牌能承受多大的重量吗？



	结构设计应考虑的因素

	受力情况、其稳定性、强度、连接方式和材料的选用美观等角度等。

	师生总结

	明确结构设计特点是区别于其他设计的重要标志

	结 构
设 计
步 骤    

	步骤一  明确设计目标及要求
以小组为单位，自行创意进行结构设计，结构形式不限。要求结构设计合理，注重结构的稳定和造型美观。
	了解、分析、掌握

	初步让学生了解结构设计的步骤，以便学生能真正有效地进行结构设计



	
	步骤二  熟悉材料（结构套件）
学生作品展示
	师生共同分析以前学生作品设计特点
	启发学生，鼓励学生积极踊跃的参与活动。



	
	步骤三  形成初步设计方案
步骤三 方案实施（制作）
步骤四 交流与评价


	
	

	活动
设计
要求：


	1每组结构套件一盒，自行创意。结合所学知识设计作品，设计要合理，每组自少完成一件作品。
2时间分配：
实践制作时间：80分钟

评价展示时间：25分钟

套件整理时间：15分钟
	学生了解制作要求
	明确本次活动要求及制作时间。

	制定
方案
	结合材料、绘制草图

	学生分析材料，绘制图纸


	使学生从不同角度思考设计方案，并且能对设计方案加以比较、权衡和选择，体验设计过程的完整性。

	课堂
总结
	小结各组的设计情况。

要求学生下一节课结合设计方案制作模型
	课间完善小组设计方案。
	加深结构的实践应用，准备开展制作实践活动。


板书设计
	结构设计

一 结构设计的重要性
二 结构设计的特点
三 结构设计步骤
四 设计要求



教学反思：

学生在进行结构设计时，要求他们能从技术的角度，首先对所要设计的结构进行强度和稳定性分析、考虑，结合设计材料每组至少完成两件作品，要求符合结构设计要求，又能呈现一定的美观性、有特色或仿真度高的方案；最后从中优化精选出一个进行实践制作。如果规定制定设计作品，会限制学生的创新思维，自行创意进行设计可以使学生设计思维得到充分的发挥，但给评价带来一定的难度，教师一定要制定好评价、评分细则，公平、公正的对学生的设计作品进行评价。







